Lim den Lockout erklaren zu kimnemn,
missen wir ctwis dovon versiehen, wis
upkser  Depchen mit wnd  ohne die
Sehlepp-Krafte fiegt.

Dies ist nicht unbedingt eine einfa-
che Betrachiung (olwohl wir vereinfa-
chen werden, wo limnar esmaglich ist),
sber sie ist wichtiz Ihre Bedewtung
liegt in der Tatseche, dafl jeder
Schlepp-Pilot sich besser vor Lockouts
schiitzen kann, wenn er die Fluggefih-
fe und Kriilie wersieht, die in jeder Stu-
fe des Lockout-Prozesses auftrosen.

Fiir jene Leser, mit weniger Neugier
oder Wunsch einer defailierten Ana-
Iyse zu Folgen, lse am Ende cine Zu-
sammenfassung, damit auch sie ihr
Verstindnis von Lockouwts erweltern
apill 2ot ik Risiko verringern kin-
TIET.

Wir beginnen damir, was mit dem Ver-
Balien eines Fligels passiert, wenn or

22 oerintn B2

eire Pleilune erhalr. Einer der Hauptef-
felkte ist, da@ der Punkt wo der Stall wu-
ersl einsel, weiter 2ur duBeren Fli-
gelspitze wandert,

Der Grund datiir: Dadurch, dili ein
Fliigel durch div Lufi pllagt, vereesachr
er ein Anfwellen eder Obersirdmean van
Luft worme und Fur Seite hine Man
kanm dicsen EHTeky  sehen,

tiert in eioem fraberen Stall, wenn der 2
Gleirer verlangsami wird. Wihroead o .{
sere Hingegleiter typischerwelse unge- <
fihr 15° weomerrische Schrankung an
den Fliagelspitzen haben, redozicrt der
Effekt des Luftschwalls die eflekiive
Schrankune auf weniger als 10,
Letrachie Skizze 1 um mu sehen,
wirs divs mit dem Schleppen

StHepprichiung ]
wenn man mit seiner Hand Fagrichieng 10 Tum har. Hier sehen wir
direkt vnter der Obee- die  Drauvfsicht eines
fliiche  durchs Wasser Drachens, der an ei-
fithrr. B&i einemn oe- =] Schleppseil

pfalitan Fligel verur-
sichl o das Sentrum
des  Fldmels einen
Luftschwall ur Sei-

L him, der dann die
Flitaeispitzen mit gi-
nem hibheren  An-
steflwirtkel trifTt, als
die wimigebends Luft
dies  ansonsten  mn
wiirde, Ein hisherer An-
stellwinkel auiden resul-

Ykizza 1

giere. Das Ergrbnis
ist, dali der links
Flibgel viel moehr
wirksarme Pleilung
urkel  der  rechre
Flitmal wiel weni-
ger wirksame Pl
[t s i noenea-
leme Flug har Mir
SEiner griferan
Pleilung wird der Jin-
ke Flagel wahrschein-




lich weiter aufen und schon bei einem
nicdrigeren Anstellwinkel als vorher
stallen. Wiirde in dieser Sitwation der
Milat stallen, wiare o3 wahrscheinlich
der linke Fligel, der zuerse stallt, und
der Stall ware hirter als gewohnilich,
weil er weiter aulden aoftritt.

Die Korsequen: wirg ein Kuncer-
uriel Zuribckfallen des linken Flisgels,
was  héchstwabrscheinlich 70 elnem
Lockoul [iliren wiirde.

Drer machsee Punke, der zu untersuchen
ist: Was passiert. wenn ein Drachen
slipt. Der Drachen in Skizze © bewegt
gich in eine Richtung, dic nicht mit der
Richtung Gbercinstimmt in die s2ine
Mase zeigt. Dies wicd Slip genanne.
Technisch sesehen Ist der Gleiter,
wenn er zur linken Seite der Flughahn
abweicht und sich dabei nach rechis
meiet, ineinem Slip; wenn er nach links
abweicht, und sich dabei nech links

Eailzr (nickd im Scblpnl S5pl,
g5 trefan Coarkrdlle und wenig

Folkrite au

Glziter fim Schlzpp) mid groBem Aeslefwinkel. der vom
Schiepaszil 7o Seite in enen Sk gaeoqen wind, &5 Irelen
Rall- end Gaerkriille auf.

neigr, Ist er in einem Skid. Im fréie
Flug ist vin Draches cu 2olchem Skidden
kaum EGihig, abee in Yerbindung mis
Schleppkralen kann es aulireten. Es st

DRl o S



wichtig sich dardber im klaren wu sein,
dalf wir nicht direkrt das seitliche Ab-
weichers bei einen Deachen kongrollie-

ren kinnen. Wir konnen nor pollen,

was dann ein seitliches Abweichen ver-
ursacht.

i freien Flug mic einem Hangeglei-
ter kann das Slippen kurceeilig ersenel
werden, aber die Glerstahilitar des Dra-
chen fauferund des gepdeilten Fligels)
faf den Drachen schoell in die Blch-
mng des Slippens drehen, wie in Skicee
3 geseigl An einem bestimmeen Punkt

ist dieser Slipwinks]l so reduziers, so
daft der Drachen hauptsachlich ab-
raucht, micht giert und dic Pitch-5takd
litian cinse. An diese Reakiion sollie
man sich erinmern, wenn wir den Pro-
el eines Lockouts diskutieren.

Lalk uns einen Avgenblick die Reakti-
on cines Drachen aul das Slippen etwas
genauer ansehen, In der skizee 23 seigen
wir ginen Drachen in elnem Linksshp. In
diesem Fall sehen wir wenig von der Un-
terseite des Flaels, weil der Deachen in
einem %lip mic geringem Anstellwinkel
ist. Dwr Auftrich ist in dieser Sitwilion
curiichst reduziert. Deshall beschieuni-
deny wir abwarts und deshalbh har der
Drachen keine Tendenz, seinen hiinecn-
den FlGee] aufourichien. Des weiteren ist
der Widerstand versrarks, hesondars auf
dem vorderen Fliecl. Dicse Zunahme
beim Widerstand dreht den vorderen
Fligel zurick und verindert die Bewe-
pung des Fliels in Flugrichtung,

3% unveni s

Beim Schleppen it eine andere 5i-
tuation auf. Wic Skizee zi zeigt, fliegt
ain slippender oder skiddender Drachen
gewibmlich, mit grolem Anstellwinkel
am 5ell , daher encenckelt sich nicht nur
eime Gierkealt, sondero wach gine Toll-
kraft. Diese Rollkrafo will den vorderen
Fligel heben, Wern wir e Situation in
Skizze 1 zurickkehren, schen wir dal
der rechie Fliagel vorne ist, Deshalb wird
der Drachen dazu tendieren nach rechis
u gieren und mach
links zu rollen.

auf wegea ssingr Pich-

Slzbilizr Alle Winden-

schlepp-Filoten,
die erleben, dal
ihr Drachert i ci-
nen Winksl zum
Schleppseil  ab
weicht,  werden
aerkennen, daf eine entsprechende
Rellkontrolle erforderlich ist, um den
Fliigel geradeaus o halten. Digse Ten-
denz des Drachens von dem Schleppseil
wegzurollen, ficet wic grocigl, an den
wnglEichan Kedfien aul den Fligelsei-
ten. Beim Windenschlepp kann die er-
fopderliche S1ewerkrafl diherraschend
grofl srin, sogar mit waagerechi ausce-
richeetem Flagel, das kinnen ich und
andere bezeugen, Beim UL-5chiepp i
der Effekr auf, wenn man init hohem
Anstellwinke] flicgs

Die  Holltenden: wew von  em
Schleppsail st der Beginn eines Lock-
ot und wird, falls unbemerkt, zu cinem
villstiindigen Lockout fahren,

Bevor wir die ganze Entwicklung eines
Lockoutes beobachien komne. missen
wir wicderholen, wie ¢in Drocien kurvi

Wir beginnen mic einem Roll-Lenk-
bewegung wie in der Skizie 4a gereigr
twir solleen den gegensaizlichen Gier
effekie iwnorieren, weil flir unsere Dis-
kussion nicht wichtigl. Der Drachen
senkl dabei den helasteten Flioel und
kurve ein. Jetze, wenn der Pilod niclhis
weirter unternimme, wirde der Drachen
slippen vnid den Stufen folgen, wie in
Skizze 3 gezelsr. Um jadoch eine kodor-
diierte Burve au ficeen, deickt der Pi-

Pilo geral ia dzn Slip
ber Bailer baschleuzigl sack wege1 2u hchem
uites im Sip md grakd die Auslelwinkel ;
Masz rach ustay f
Skizze 3 4-—
Bis die Nase ur ]
Erdie i Dier Gliles richizs sich Skizze da

Lo, wm die Mase aufaarichien, um der
Kurvenbahn zu folzen. Die Neioung er-
laubt die Kurve und die Pitch-Rortrolle
Erecugl sie,

Die Kourvenbahn ist wichtig, da sie
cine  entsprechende  Zentrifugalkealt
erzeugr, die den Pilorem zur  Kur-
vimaubenzeite deiickt wmd soomit die
kriifte ausgleichn , wie in Skizee 4b ge-
weion. Das Gewicht kombiniere mit der
auftretenden Zentrifugalkraft resulticrd
hivr ien eirvent Kurvengewich, das exake
von den aerodynamischen Eraften (der
Kommbirttion vor Auliriel wrid Wider-
stard) ausgeclichen wird. Mit einem
solchen Gleichgewiche an Kréiften tritt




keine Beschleuniguei aul und hierass
resultiert eine sretige, kontinuierliche
Raurve,

Aber aerade weil dos Dicokommen

cirtes Schleppseiles die Reaktinn eines

Drachens auf das Slippen verindert
{oder wenaeer gesaot, bel grollem An-
stellwinkel cinen Skid erlault), wird
Beim Schleppen auch die Kervenreakii-
on verandere Wil das Schileppseil den
Urachen davor hewaler, setnen Flug-
weg nennenswert zu dndeco. kann Kur-
verllug mit Fitcl-Ronirolle nicht srac-
finden. Deshalb wird der Eriilteaus:
gleich nicht aufteeten, wenn sich &in
Drachen auws der Schleppbabn neigd
Hier wicderum ist cin weilérer Ansil-
purtkt far die Entwicklung eines Lock-
TS

[erzr sind wir in der Lage all die Teile
musammenzufieen und o schen, wie
gich vin Lockout entwickelr.

Skizze 5 zelar eine typische Lockout-
Emtwickiunme, Wir haben den Winden-
schlepp keschriehen, weil die Schiepp-
seilpositon oy klarer zeigt, abee die Ef-
fekie Beim Ul-Schlepp sind  ahnlich,
wenn guch wenlger ausgeprast.

[n Posidon ¢ haben wir cinen Drea-
ches, dessen Nase 2ur rechten Seite des
Schleppwepes  zeigt,  faus  unserem
Blickwinkell. Der Schleppwen ist durch
das Schleppseil cekennzeichnet

Wie wir gesehen haben, will der lin
ke Flogel, in diesem Fall hochirollen,
wits zu Position 2 fihren wird. Dieser
Effekt isc um =0 wahrnehmbiarer je wei-
ter der Gleiter ans der Schlepphahn ge-
raten 15t und je mehr der Gleiter giert.
Er ist auch wahrmichmbarer beim Win-
depsctilepp als beim Ul-5chlepp, da die-
ser hei hohsren  Geschwindigkeiten
startfindet vnd deshalb geringere An-
stellwinkel  ehepso wie  fachere
Schleppsellwinkel im Berur auf den
Drachenkiel hat,

Fadls deg Pilot dieser Rolltendenz wi-
dersielr, wird der Drachen schliefilich
sum Punkt des Schicppsviles gicrer.
wit grzeiet, und danm direks hinger das
schlepplahrzens oder die Winde drif-
ien. Falis der Pilot dem Rollen nicht wi-
dersrehen kann, kinnte er bei Position
zenden.

0ft wird Position 1 dbersprungco,
wenn Turbulenzen oder Thersieperung
&inen Dracken in dic Situation von Po-
sitiom 2 hringen. In jedem Fall, die THn-
e haginnen jetrt ernster o werdern. n
der Sitwarion von Position 2 fakrr dar
Drachen fort von dem Schlvppseil wes-
wurcllen (nach rechis in wnserer Zaich-
nunzd weil das Schleppseil ibn in eimen
skid giehr (Drachen giert nach reches
und neigt sich nach rechish, Zur selben
Teit Beginng der Drachen weiter -off-
limg= zur rechten Seite wnserer-Zeich-
g e zieften, aufgrond eines Un-
oleichoewichies der Erakie,

Ein Drachien in Position 2 hendtig
starke Rollkontrolle um den Fligel ho-
rizontal auszurichten. Wenn man den
Flibgel aufrichiter, wird man den Dra-
chen wisder rur Simadon in Posidon o
zurlickbringen  (aber poch seitenver-
silel seind Die Rollkonrralla wird 1dn-
gar gehalten werden massen, da der
Drachen sradweise seine Position kor-

Polkml

Posilion 1

rigiert. Wenn der Fligel einmal aofpe-
richrer s, solite die Roll-Kontrolle pe-
fihivoll sein. Gerade wenug, wm die
Flichen horizontal zu halten - wm micht
wur amvderen Seite dberzureagieren. Die
Sltuation bel den Posidonen @ und z
girtd hekannt als heginnende Lockouts
und sind mit korrekicr Pilotenkormek
tur beherrschbar,

Ohne dic richtige Pilotenreaktion je-
docit wird sich die Sitvation schnell zur
Postrion 3 eder dariaber verschlechtern.
Hier sehen wir einen vollstandigen
Lockout. An einem gewissen Punkt in
dem Prozed 14 beginnen der Meigungs-
wirtkel und der Effeke der Schwerkraft
den Drachen in Richtung Boden on e
schlvunigen, Wenn dies aufreirn, wird
der Drachen von dem Schleppseil nicht
langer in cinen Skid sezoger. Die Koll-
kraft verminderr sich und eln &lippen
zur linken Scite des Piloten entwickelt
gich, welches die Nase des Drachennach
wnien drehn, wie in Posiion 4 gezeict.

Glller nzhi aus der
Schlepmichting

Gleter gl urd gert

Pastan 3
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Abauchen wird stailer
t urd Eieren Bl zn



Das linksseitioe Slippen hat nicht den
HKolleffeks, der beirm Skid, wie voirher
beschrieben, auftrict. Der Grund dakir:
Der Anstellwinkel ist reduziers, dader
Gleiter zur einen Seire rollt, Dies s
ahnlich dem Effekt, wenn man in einer
Eurve st und beimahe stallt ood man
seinen Neigunoswinkel vararofierr, und
cricht, da@ der 3tall verschwindet. Um
A sehen wie dies geschiehi, nimm ei-
nen Geschiafis-Briefumschiag und miehe
cine Limie in der Mitte um einen Kiel
darzistellen. Jerzr halve den Umschlag
in Armeslanze mit einem ausreichen-
den Anstellwinkel Goan schiut ool die

Unterseite seines Fiagel-Models)l et
drehe den Umschlzg wm den Kiel als
Achse und du wirst sehen, dai sich der
Anstellwinkel vermindert bis er null ist,
bel go® Meizungswinkel. Also verrin-
gert der Slip wihrend der Lockoutpha
s vorl Position 3 an des Anstellwinke]
des Drachen und dient nur dazu, die
Huse des Drochent abwaicts qu dreben,
Nach Posionn 4 wird der Drachen viel-
Ieicht forifahren dic Mase nech unten @
drehen wie bei der gestrichelien Linie ge-
reigr tnder er herilirt den Boden muarsth.
Wenn cin Filor Position 3 erreicht
frat, izt seine einsive HolTnung, von dem

Sctleppleinenzug freteukommen, durch
Ausklinken, Reifen der Snlihrschsielle
cdier Seiltreigabe.

e Grense swischen Sitpation 2 and
3 hénat von der Schleppkraft, der Lin-
g und des Winkels des Seiles ab, e
grofer die Keilte, j& kireer die Linie
und je steiler der Winkel, um so schnel-
Ler wird die Verschlimmierung in Bich-
tung Lockowr aufireten. Es sollte klar
sein, dafl bei ciner Abrollwinde diccks
nach dem Stan wablrscheinlich - der
empfindlichsre Zeitramm s Thie Be-
grenzung der Schleppkrabt ist i dicsem
Fall iinzare hespe Lockou-Yerhindeming,

Zusammenfassung§g

Je mehr ein Fldael sepbeilt ist, um so wahrscheinficher wird
er weiter aulien in Richoung der Pligelspitzen stallen, Das
kann mafdhrliche Konsequenzen haben, wenn der Pilot im
Schlepp stalle, wenn der Flieel gegeniber dem Schleppseil
nicht gleichmnaniy ausgerichier ist,

EindGleiter reagiert lm Schlepp auf Lenkausschiaee anders
als im normalen Flug. Der Grund datior ist die zwsitzliche
Eraft des Sciileppaeils, welche das Keialtesleichyewichn zwi-
schen Gewicheskraft und aerodynamischen Eraften werin-
deert.

Ein Hiangegleiter i51 heim Rollen wihrend des Schlepps
W unstahbil. Wenn er sich in eine Kurve neint oder ¢in wenig
gicrt, will or sich weiter in die Burve nedgen. Der Pilon o}

i Schilepp aktiv den Gleiter wurack in die Schlepprichiung
brinzen, wenn er aus der Richtung geracen ist.

Eim Gledter kann im Schlepp gieren oder skidder Falls ein
Skid bei hohem Anstellwinkel vorkomme, wird dee Gleiter
eine Bnlirendenz weg von der Schlepprichtung haben, sooar
\ dann, wenn dic Flieelseiten horizontal ausgerichtet sind, Je

ker ist dieser Elfekt,

Dle dblichen Grinde fiir den Lockout sind: Turbulenz.,
starkes Obersteoern, Schleppen bei Svitenwind und beim
A UL-Schlepp wu weit ous der Kueve tragen lassen, wenn das
UL korvi Im allgemeinen verzeibt der UL-Schlcpp mehr als
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der Windenschivpp, wegen der onterschivdlichen Schilepp:
winkel, Schleppoeschwindigkeiten  wnid  Schleppkrafren.
Mach meiner Erfahrung beginmen dic Probleme beim Win-
denschiepp, wenn mao mebr als 5 Grad aus der Schlepp-
richiung gerar, beim Ul-5chlepp, wenn wan inehr als 45
Grad abweichi

Wenn ein Gleiter sich aus der Schlepprichtong neigt, be
ginnl ein Slip mit niedrigem Anstellwinke] Richrung Boden.
Dieser Slip dreht die Mase mach unten und der Drachen be-
schleunigt Kichung Boden.

Das Schleppsail hale den Glaiger im Slip weil &5 ihim nicht
crlaubt seirem normalen Kurvenweg zo folsen oder sich
aufzrickiLert,

Vielleiche izt der wichtiesre Schluf, den man ziehen kann,
dai} der Filot am besten auf zweierlel Weisen aeschiter (50
Div erste ist das aufmerksame, angemessene Lenken, um in
der Schlepprichrung ru blelben oder o schinell wie méalich
wieder in die fchiepprichtung zunickzukehren, wenn aine
Turbulenz vine Richtunesinderuna verursacht hac Die owei-
te ist, sofort auseuklinken, wenm sich die Dinge schlecht ent-
wickaln wnd niche erst dann, wenn der Boden zuf einen su-
kommit.

Dennis Pagen
Uberseezt aus ~Hanggliding- #




